



昨天雨停了,市民纷纷涌往郊区扫墓

来自南京市殡葬管理处的数据显示,昨天一天,全市各大墓园迎来了18万人。双休日两天,全市共有28万人祭扫先人,预期中的“扫墓大军”如期而至。与往年相比,今年绿色低碳祭扫更加明显:曾经只受年轻人推崇的鲜花祭奠,如今越来越为中老年人接受。

通讯员 陈兴民 黄隽 现代快报记者 项风华 王瑞

“扫墓大军”如期而至 双休日28万人去祭扫

宁丹路匝道口堵了200米,建议从机场高速绕行

现场

墓园门口 卖花的成了主流

上午9点多,车排队依次进入普觉寺墓园。墓园门口的路边,摊贩一个接着一个,这些摊点销售的最主要商品是鲜花:白菊、黄菊以及康乃馨等,还有卖绢花和盆栽的。“一束菊花,10块钱。”小老板林大姐向驻足的市民兜售起来,“往年清明时我们摆摊,主要是卖香烛纸钱、鞭炮和纸扎品,现在鞭炮不卖了,纸扎品也卖不动了,主要卖花了。扫墓的人即便买纸钱,也只买一点意思一下。”

在雨花功德园入口处,记者看到几乎所有扫墓市民人手一束花。“以前,经常能看到烟火漫天飞,有些人一边烧纸一边捂着口鼻。现在园区内不能烧纸钱,环境越来越好了。”功德园办公室主任胡静说,大家扫完墓,很多人都坐在亭子里歇一歇,聊聊天。

采访时,现代快报记者注意到,除了鲜花外,最近流行起来的“永生花”也出现在墓园里。有拼成爱心的干花,有苔藓风干修剪成玩偶小熊和小兔,它们被摆放在透明的花盒中,看起来就和鲜花一样。“永生花经过特殊处理,保鲜期可达三五年,让美好的记忆更长久。”胡静说,过去烧纸钱是一种仪式,如今用“献花的仪式”取而代之,既移风易俗更加文明,又保持了清明的文化内涵。

绕城高速宁丹路出口 堵了200米

昨天上午8点多,记者从绕城高速前往普觉寺公墓区,一路行驶至宁丹路出口。然而,在距离出口还有200米左右,高速路面上就已经开始出现拥堵的情况,好在车辆还在缓慢前行,一直排队等候了20多分钟,从路面超车道行驶至出口附近时,发现积压了大量车辆,根本下不去。无奈之下,只能选择一个出口下高速。

“从14日开始,这个出口就出现了车辆大量积压的情况,之前我们就做过提醒,不建议市民从绕城高速宁丹路出口下高速,如果市民坚持从绕城高速走,建议最好从油坊桥、机场高速或者宁丹路下一出口下高速,这三个路口虽然要多行驶几公里,但基本不会出现像宁丹路出口这样拥堵的状况。”南京交警八大队相关负责人告诉现代快报记者,双休这两天,南京扫墓已经迎来小高峰,每天早上8点半至10点半是车流最高峰,且一直要延续至下午1点钟左右才能结束。



带着鲜花祭扫成为主流
现代快报记者 赵杰 摄



两条祭扫推荐路线 制图 李荣荣

体验

从机场高速绕行只花了13分钟

按照交警部门的建议,以前往普觉寺、祖堂山等墓区为例,市民最好选择从机场高速——翠屏山匝道——天元西路——将军大道——佛城西路通行。那么从这条路前往墓区到底有多快?

昨天记者专门跟随交警部门体验了一下,按照从上了机场高速开始计算,从出发到普觉寺,全程11.8公里只用了13分钟左右。

10点半左右,当记者驾车从普觉寺出发,打算从宁丹路——铁心桥——软件大道返程时,从王燕街开始,车流明显增多,路面就已经开始出现拥堵的状况。无奈之下,记者只好选择按照来时路线返回,道路非常畅通。此后,当记者再次驾车从宁丹路前往普觉寺时,由于车流量大,导致路段拥堵,前后花费了40分钟左右。

除了上述建议路线外,八大队相关负责人表示,市民还可从共青团路——花神大道——将军大道——佛城西路前往普觉寺、祖堂山等墓区。

交警部门预计,真正的扫墓高峰将从这周开始,多条前往墓区的公交专线也将开通,建议市民少开车,尽量选择公共交通工具去公墓祭扫。

提醒

可以周一到周五错峰去扫墓

刚刚过去的双休日,祭扫人流车流量仍在墓园的可控范围。南京市殡葬管理处有关负责人表示,因为还处于正月里,很多市民没有扫墓的安排。而本周末,已进入农历二

月了,双休日两天,扫墓大军或将超过40万人。有条件的市民尽量选择周一至周五工作日或双休日11点以后进园祭扫,无论道路交通还是园区停车,都相对方便快捷。

又到春暖花开的季节,
南京人惦念春花的这股劲儿,
早已渗透到了地名上。

南京地名专家薛光说,从古至今,南京人就爱花,全市含有花名的地名有300多个呢。迎春里、樱花路、兰花塘、梅花山……地名里的春色不输现实。

现代快报记者 项风华 徐岑

看! 南京地名 百花争艳



现代快报记者 赵杰 摄
制图 俞晓翔

南京带“桃”的地名就有57个

桃花坞、桃花塘、桃花源居、桃叶渡……现代快报记者查询发现,南京带“桃”的地名足足有57个,单看名字,就能让人想象出一幅幅桃花盛开的美景。

“有些是历史遗留下来的地名,有的是新住宅、新楼盘的名称。”薛光告诉现代快报记者,比如南京人都知道的桃叶渡,是秦淮河上有名的古渡。还有桃花涧,是秦淮名妓李香君的隐居之地。

桃花塘的名气要小些,但是神秘气息不输上面两个地方。它位于江宁区横溪街道西塘村。《华谱》上

记载,明朝崇祯八年,就有这个村了。明清时期,这里有蚕姑庙和庙塘。每年三月三日,桃花盛开时,远近的养蚕姑娘都会来烧香,并在庙塘旁边玩耍打闹。因此,世人又称它为桃花会,把庙塘叫做桃花塘。后来塘边建村,村因塘得名。

相比于桃花在南京地名的泛滥,李花则少些。大多数带“李”的地名,都因为姓氏,与花无关。确实种有李树的李园,一个位于江宁区横溪街道官长村,一个在溧水东屏镇联民村。两者都是因为古时,李树成林,称李园,村以园名。

梅花,也是南京地名中的大户

在南京,二月观梅花、三月赏樱花、四月看油菜花、五月戏海棠……今年3月,这几种花在南京算是开齐全了。梅花也是南京地名中的大户。南京国际梅花节的主战场,就在梅花山。不过,这个地名却很年轻。因为,东吴孙权的陵墓在此,一直被称为“孙陵岗”或“吴王坟”。1930年,为纪念孙中山,这里才开始种植梅花。1946年,才更名梅花山。现在这里已经成为南京人春季赏梅必去的地方

了。比起梅花山的梅花,知名度丝毫不逊色的鸣鸣寺樱花,在地名中却很弱势。9个含“樱”的地名中,大多与樱花无关。虽然有一个樱花路,但也只是因为靠近樱花园,而取的“樱”“花”两字。这些地名,都源自太平门附近的“樱桃园”。

此外,还有海棠里、菜子塘(油菜花)、兰花塘、牡丹里……这些都是古时南京人赏花的胜地。

链接

南京部分花地名

花神庙、花园路、花露岗、花红园、大百花巷、小百花巷、东花园、上花林、东花岗、梅花山庄、梅花里、梅花山、梅花街、郁金香路、牡丹里、玉兰路、紫荆花路、茶花巷、兰园、菊花台、桂花路、桂花村、丹桂园、桃花坞、桃花塘、桃花涧、小桃园、桃叶渡、桃园居、桃园新居、桃苑、桃园岗、海棠里、樱花路……